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2 Mathematik im
alltäglichen Leben –
Mathematik in
Wirtschaft und Technik

Nach einer sehr angeregten Debatte über Politik
zwischen Toms und Saras Mutter und ihrer Freun-
din sind Tom und Sara neugierig geworden. Sie wol-
len nun wissen, was die einzelnen Parteien für Ju-
gendliche und Kinder eigentlich anbieten. Deshalb
verfolgen sie auch manchmal im Fernsehen Wahl-
ergebnisse oder politische Sendungen.

”
Die Sache

ist nicht ganz einfach“ , meint Tom,
”
die meisten

Parteien sprechen sehr wenig darüber, wie sie Jugendliche und ihre Anliegen sehen.“
Sara meint dazu, dass es aber wichtig wäre, weil sie mit 16 schon wählen gehen dürften
und so alt sind sie ja bald.
Auch eine andere Sache wundert sie beide: Wenn im Fernsehen von Wahlergebnissen
gesprochen wird, dann kommt häufig das Wort

”
Prozentpunkt“ vor. Beide meinen

sich mit Prozentrechnen auszukennen, aber den Ausdruck Prozentpunkt haben sie
noch nie gehört. In diesem Kapitel werden sie mehr darüber erfahren.

In diesem Kapitel geht es um
1. die Wiederholung und Erweiterung der Prozentrechnung,
2. Wahlen und Mathematik,
3. Rabatte, Zinsen, Zinseszinsen und Steuern,
4. Fahrräder und Mathematik (Übersetzungsverhältnisse, Gang-

schaltungen, Geschwindigkeiten, …)

2.1 Wiederholung
Die nächsten Aufgaben müsstest du schon lösen können. Wenn
du nicht mehr so fit im Prozentrechnen bist, nimm MatheFit2 zur
Hand und schlage die Prozentrechnung in Kapitel 10 nach oder
MatheFit3, Kapitel 13, dort stehen die wichtigsten Informationen dazu!

48 a) 7
20

b) 9
50

c) 5
2
d) 3

10

48I1)H1
K1 Schreibe folgende Prozentangaben als Brüche und kürze so weit wie möglich!

25% = 25 ⋅ 1
100

= 25
100

= 1
4

a) 35% b) 18% c) 250% d) 30%
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2.1 Wiederholung 19

49 a) 140 kg
b) 7 kg2 c) 13,6 €
d) 228 € e) 28,5
f) 231

49I1)H2
K1 Löse die folgenden Aufgaben!

a) Wie viel sind 70% von 200 kg?
b) Wie viel sind 90% von 80 kg?
c) Wie viel sind 20% von 68 €?
d) Wie viel sind 15% von 1520 €?
e) Berechne 19% von 150!
f ) Berechne 66% von 350!

50Weil immer die
Zahl 100 als
Vergleichszahl
verwendet wird
und Prozent

”
geteilt durch
hundert“ bedeutet.

50I1)H4
K1 Erkläre, warum jede Prozentrechnung eigentlich eine Rechnung mit Brüchen dar-

stellt!

51I1)H1
K1 Stelle folgendes Ergebnis einer Bürgermeister/innen-Wahl als Kreisdiagramm dar!

Kandidatin A: 35%, Kandidat B: 37%, Kandidat C: 15%, ungültige Stimmen: 13%.

52 a) $ 73,04
b) $ 116,4 c) $ 11,94
d) $ 66,72

52I1)H2
K1 Im Sommerurlaub war Martin in New York. An-

ders als in Europa gibt man hier in einem Restaurant
nicht einfach so viel Trinkgeld, wie man will, son-
dern es wird erwartet, dass 20 Prozent des Preises
als Trinkgeld dazugegeben werden. Berechne, wie
viel Dollar Martin jeweils zahlen musste, wenn der
angegebene Preis jener ohne Trinkgeld ist!
a) $ 60,87 b) $ 97 c) $ 9,95 d) $ 55,60

53 Grundwert =
Gesamtheit (100 %),
Prozentsatz = Zahl
vor dem %-Zeichen,
wie viel
Hundertstel;
Prozentwert =
Anteil an der
Gesamtheit

53I2)H3
K1 Beschreibe in eigenen Worten, was man unter dem Grundwert, dem Prozentsatz

und dem Prozentwert versteht!

54 35
1000

und 3,5 %

54I1)H1
K1

�
�

�
�Darstellungen einer Zahl:
Gegeben ist die Zahl 0,035. Kreuze jene zwei Zahlen an, die der gegebenen Zahl 0,035
entsprechen!
○× 35

1000
○ 35

100
○ 35% ○× 3,5 % ○ 0,35%

Bifie Klagenfurt 2007-
05-09 BIST-M8

55 a) 189m3 im
vorigen Jahr b) um
4% c) 150m3 144
m3

55I1)H2
K1 Löse folgende Aufgaben!

a) Der Wasserverbrauch der Familie Mikow betrug vor
zwei Jahren insgesamt 180 m3. Voriges Jahr stieg er um 5%
an. Wie hoch war der Verbrauch im vorigen Jahr?
b) Der Wasserverbrauch der Familie Krausel erhöhte sich
von 175 m3 auf 182 m3. Um wie viel Prozent stieg der Was-
serverbrauch?
c) Bei den Heinzls sank der Verbrauch um 6 m3, das sind
4% des Vorjahresverbrauchs. Wie viel m3 Wasser haben die
Heinzls jeweils verbraucht?

56 Richtig sind die
Aussagen A, B und
D.

56I1)H3
K3

�
�

�
�Geldbetrag: Ein Geldbetrag wird verdoppelt. Welche Aussagen sind richtig?
A) Der neue Geldbetrag ist um 100% größer als der ursprüngliche Geldbetrag.
B) Der neue Geldbetrag beträgt 200% des ursprünglichen Geldbetrags.
C) Der neue Geldbetrag ist um 200% größer als der ursprüngliche Geldbetrag.
D) Der ursprüngliche Betrag ist um 5% kleiner als der neue Geldbetrag.
E) Der neue Geldbetrag ist um 50% größer als der ursprüngliche Geldbetrag.

Bifie-BST-
Praxishandbuch
S. 24
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57 714 kg Kupfer
und 126 kg Zinn

57I1)H2
K1 Bronze ist eine Legierung und besteht zu 85% aus Kupfer

und zu 15% aus Zinn. Für den Guss einer Glocke braucht
eine Gießerei 840 kg Bronze. Welche Menge Kupfer und
Zinn muss die Gießerei für diesen Auftrag einkaufen?

58 (1) um rund
16% (2) um rund
14% (3) Grund:
verschiedene
Grundwerte

58I1)H4
K1 Alexander ist 142 cm groß und Nikolas 122 cm. (1) Um

wie viel Prozent ist Alexander größer als Nikolas? (2) Um
wie viel Prozent ist Nikolas kleiner als Alexander? Runde
auf Ganze! (3) Erkläre die unterschiedlichen Ergebnisse!

59 PKW 189,
Motorrad 90,
Füßgänger 73,
Fahrrad 43, andere
34

59I1)H2
K1 Laut Statistik Austria starben 2014 bei 37 957 Unfällen 430 Personen. 44 Prozent

der Unfalltoten waren mit Pkws, 21 Prozent mit einspurigen Kraftfahrzeugen und 17
Prozent zu Fuß unterwegs. 10 Prozent benutzten zum Zeitpunkt des Unfalls ein Fahrrad,
weitere 8 Prozent fuhren mit anderen Fahrzeugen wie Lkws und Traktoren. Berechne,
wie viel Personen das jeweils waren!

Tipp 2.1
Infos zur Mehrwertsteuerberechnung findest du in MatheFit2 auf S. 234.

60 580 € 60I1)H2
K1 Till hat für sein Moped 696 € bezahlt. Der Preis enthält

20 % Mehrwertsteuer (MwSt). Wie teuer wäre das Moped ohne
MwSt?

61 2,45 €; 14,69 € 61I1)H2
K1 Zum Nettopreis von 12,24 € werden 20% Mehrwertsteuer

aufgeschlagen. Wie hoch ist der Aufschlag? Wie hoch ist der
Bruttopreis?

62 a) um 25%
b) 235,20 €
c) 39,20 €
d) 22 €
e) 320 €

62I1)H2
K1 Sara möchte sich von ihrem ersparten Geld ein Fahrrad

kaufen, dessen Preis von 320 € auf 240 € gesenkt wurde.
a) Um wie viel Prozent wurde der Preis gesenkt?
b) Wenn Sara das Rad bar bezahlt, bekommt sie einen Preisnachlass von 2%. Wie viel
muss Sara dann bezahlen?
c) Wie hoch ist die Mehrwertsteuer bei Barbezahlung?
d) Wird das Rad in 12 gleichen Monatsraten abbezahlt, so erhöht sich der Preis um
10%. Wie hoch ist daher eine Monatsrate?
e) Wenn Sara für das Rad 240 € bezahlt, dann hat sie 75 % ihrer Ersparnisse ausgegeben.
Wie viel hat Sara gespart?

63 a) 19,54 %
b) 450 €

63I1)H2
K1 Ein Neuwagen kostet laut Liste (= Bruttopreis) bei einem Autohändler 15 660 €. Heute

soll dieser Wagen aber für 12 600 € angeboten werden.
a) Berechne, wie viel Prozent Rabatt heute gewährt wird!
b) Um wie viel Euro liegt der angebotene Preis unter dem Nettopreis des Autos, wenn
die Mehrwertsteuer 20% beträgt?
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2.1 Wiederholung 21

DerBruttopreis entspricht imAllgemeinen demPreis inkl. aller Steuern undAbgaben.
Der Nettopreis ist jener ohne Steuern. In Österreich gängige Mehrwertsteuersätze
sind 10 % für Lebensmittel und 20 % für die meisten anderen Produkte. Die Mehrwert-
steuer (auch Umsatzsteuer genannt) ist ans Finanzamt abzuführen. Es gibt aber noch
viele andere Steuern, z. B. die Grunderwerbssteuer, die Lohn- bzw. Einkommenssteuer
usw.

64 a) 2004,17 €
b) 979,17 €
c) 5141,67 €
d) —

64I1)H2
K2 Arbeitnehmer/innen müssen, wenn sie nicht selbstständig sind, Lohnsteuer an das

Finanzamt zahlen. Diese Steuer ist nach Einkommenshöhe gestaffelt. Folgende Tabelle
gibt dir einen Überblick über die geltenden Steuersätze. Zu beachten ist, dass die
prozentuelle Berechnung auch so gestaffelt ist, dass man für die ersten 11 000 € keine
Steuern zahlt, für die nächsten 7000 € 25% usw. Hat daher jemand ein Jahreseinkommen
von 30 000 €, so zahlt er von 7 000 € 25% und von 12 000 € 35%.

Berechne das monatliche Nettoein-
kommen einer Arbeitnehmerin/ei-
nes Arbeitnehmers, wenn diese/die-
ser jährlich
a) 30 000 €
b) 12 000 €
c) 100 000 € verdient!
d) Erkundige dich, welchen Jahres-
lohn ein Lehrling in einer Bank üb-
licherweise erhält, und vergleiche!

Jahreseinkommen in Euro Steuersatz in %
0 – 11 000 € 0%

11 001 – 18 000 € 25%
18 001 – 31 000 € 35%
31 001 – 60 000 € 42%
60 001 – 90 000 € 48%

90 001 – 1 000 000 € 50%
ab 1 000 000 € 55%

65 Günstiger ab
30 500 €
Jahreseinkommen,
schlechter
unterhalb.

65I2)H4
K3 Öfters wird die Forderung nach einer Flat-Tax gestellt. Bei diesem Steuermodell

zahlt man vom zu versteuernden Einkommen einen fixen Prozentsatz (z. B. 20%) an
Steuern, egal wie hoch das Einkommen ist. Argumentiere, welche Einkommen von
einem 20%-Flat-Tax-Steuertarif profitieren würden und welche dabei mehr Steuern
zahlen müssten!

66 a) 4900 €
b) 700 €

66I1)H2
K2 Grunderwerbssteuer ist zu zahlen, wenn in

Österreich ein Grundstück ver- bzw. gekauft
wird. Der Steuersatz beträgt prinzipiell 3,5 %,
bei nahen Angehörigen für die ersten 250 000 €
0,5 %, für die nächsten 150 000 € 2%, darüber
hinaus 3,5 % des Grundstückswertes. Ange-
nommen Opa Walter will ein Grundstück kau-
fen, um darauf ein kleines Wochenendhäus-
chen zu bauen.
a) Wie viel Euro muss er insgesamt bezahlen,
wenn das Grundstück ohne Steuern 350 € pro Quadratmeter kostet und 400m2 groß
ist?
b) Wie viel müsste er bezahlen, wenn er dasselbe Grundstück von einem nahen Ver-
wandten kaufen würde?

67 1222,47 €;
2017,53 €

67I1)H2
K1 Frau Grünschnabel muss insgesamt 37,7 % ihres Gehalts von 3240 € an Steuern und

Abgaben abgeben. Wie viel ist das? Wie viel bleibt ihr danach übrig?
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2.2 Wahlen, Steuern und Mathematik
Nun wieder zurück zur Geschichte am Beginn dieses Kapitels, wo es um die Frage
nach Prozentpunkten bei Wahlen ging! Im folgenden Abschnitt soll dieser Frage etwas
genauer nachgegangen werden.

70 Nein, da sich
das Ergebnis um
50% verbessert hat.

70I1)H3
K2 Paul Kuddelmuddel meint:

”
Das Wahlergebnis einer Partei hat sich von 20% bei der

letzten Wahl auf 30 % bei dieser Wahl erhöht, also um 10%.“ Kannst du ihm zustimmen?

In Aufgabe 70 kann man erkennen, dass es wichtig ist, bei der Prozentrechnung ganz
genau zu sein. Wenn man zu schnell antwortet, würde man vielleicht 10 % statt 50%
antworten. Dennoch gibt es eine Möglichkeit, um eine Unterscheidung zwischen zwei
Prozentangaben zu betonen. Es wird dabei das Wort Prozentpunkt(e) verwendet. Die
Antwort auf Aufgabe 70 könnte daher auch 10 Prozentpunkte sein.

Prozente und Prozentpunkte
Um Unklarkeiten bei Prozentangaben zu vermeiden, werden Differenzen von Pro-
zenten oft in Prozentpunkten ausgedrückt.
So entspricht z. B. die Erhöhung der Mehrwertsteuer (MwSt) eines Artikels von 15 %
auf 19 % der Erhöhung um vier Prozentpunkte, da sich der neue Preis auf die Basis
der MWSt bezieht und nicht auf den Wert der Ware.
Prozentpunkte geben also die Differenz zweier Prozentzahlen an. Der Ausdruck wird
meist im Zusammenhang mit Statistiken z. B. beim Vergleichen von Wahlergebnissen
oder wirtschaftlichen Daten verwendet.

Sara und Tom meinen nun zu verstehen, was mit Prozentpunkten gemeint ist.
”
Es wäre

ja komisch, wenn es in den Nachrichten hieße ‚Die Wahlbeteiligung stieg von 50%
um 2% auf 51%.‘ Da sagt man besser: Sie stieg um einen Prozentpunkt“ , meint Sara.

”
Rechnen kann ich das so: Wenn 10% von irgendwas um einen Prozentpunkt gestiegen
sind, dann sind das 10 + 1 = 11, also 11 %.
Wenn 10% um 1% steigen, dann ist das 10 ⋅ 1,01 = 10,1 und das sind 10,1 %.“

71 a) 32 %
b) 32,32 %

71I1)H2
K2 Nach einer aktuellen Umfrage eines Meinungsforschungsinstituts liegt eine Partei

derzeit bei 33%, das ist im Vergleich zum Vormonat neuerlich ein Plus von einem
Prozentpunkt. a) Gib an, bei wie viel Prozent die Partei im vorangegangenen Monat
lag! b) Bei wie viel Prozent würde die Partei liegen, wenn die Umfrage ein Plus von
einem Prozent ergeben hätte?

72 a) 40 % b) 5 %72I1)H2
K2 Bei einer Wahl erhält eine Partei 38% der Stimmen. In der Berichterstattung heißt

es, die Partei habe im Vergleich zur vorangegangenen Wahl zwei Prozentpunkte an
Stimmen verloren.
a) Wie groß war der Stimmenanteil der Partei bei der vorangegangenen Wahl?
b) Wie viel Prozent der Stimmen hat die Partei verloren?

73 Vorjahr: 210 000
abgegebene
Stimmen, 500 000
dieses Jahr;
Wahlbeteiligung ist
stark gestiegen.

73I1)H4
K2 Bei der vergangenen Gemeinderatswahl erreichte die graue Partei 20 %, also 42 000

der abgegebenen Stimmen. Bei der diesjährigen Wahl erreichte sie nur mehr 10% und
damit 50 000 Stimmen. Kannst du diese Aussage erklären? Wie viele Stimmen wurden
jeweils abgegeben?
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Bildungsstandards
Klagenfurt S.111

74 sowohl A) als
auch B)

74I1)H2
K2

�
�

�
�Mandatsverteilung im österreichischen Parlament:
Aufgrund der Nationalratswahl 2006 ergab sich für das österreichische Parlament
folgende Mandatsverteilung. Für bestimmte Parlamentsbeschlüsse sind Zwei-Drittel-
Mehrheiten erforderlich. Welche Parteien können mit ihren Stimmen (Mandaten) einen
derartigen Beschluss verhindern?

A) SPÖ
B) ÖVP
C) FPÖ + GRÜNE zu-
sammen
D) die drei Kleinpar-
teien zusammen

Löse die Aufgabe auch mit der zurzeit gültigen Mandatsverteilung!

75 12
Prozentpunkte,
50 % mehr
Stimmen

75I1)H2
K2 Angenommen eine Partei A erhält 24 % und eine Partei B erhält 36 % der abgegebenen

Stimmen. Um wie viel mehr Prozentpunkte erhält Partei B im Vergleich zu Partei A?
Um wie viel Prozent der Stimmen erhält Partei B mehr als Partei A?

76I1)H1
K2 Erfinde selbst ein Beispiel zum Thema Wahlen und Prozentpunkte und lass es von

einer Mitschülerin/einem Mitschüler berechnen!

77 a) –
b) mehr als
145,6Milliarden
Euro c) 1,53 %

77I1)H3
K2 Aus einem Zeitungsartikel: Nach der Einkommenssteuer ist die Mehrwertsteuer die

wichtigste Einnahmequelle für einen Staat. Durch die Erhöhung von 16% auf 19%
nimmt der Staat

”
Steuerland“ dieses Jahr rund 23 Milliarden Euro mehr ein. 2 der

3 Prozentpunkte der Mehreinnahmen aus der Mehrwertsteuer teilen sich Bund und
Länder. Was sich im ersten Moment nach einer großen Summe anhört, ist im Vergleich
zu den Staatsschulden gering: 1500 Milliarden Euro, so groß ist der Schuldenberg von
Bund, Ländern und Gemeinden.
a) Was heißt: 2 der 3 Prozentpunkte der Mehreinnahmen teilen sich Bund und Länder?
Erkläre in eigenen Worten! Kannst du diese Summe berechnen?
b) Berechne, wie viel Euro dieser Staat nach der Erhöhung der MwSt insgesamt an
Steuern einnimmt!
c) Wie viel Prozent der Gesamtschulden machen die Mehreinnahmen aus?

78 (1) 3 015 157
(2) Juli: 401 219
August d. Vorj.:
403 201 (3) Da sich
der Grundwert
(Einwohner/innen-
Zahl) geändert hat,
wird die Erhöhung
in Prozent-
punkten
angegeben.

78I1)H3
K2 Die Zahl der Arbeitslosen in einer Region ist im August gestiegen. Es waren zu die-

sem Zeitpunkt 404 031 Menschen als arbeitslos gemeldet, 2812 mehr als im Vormonat
und 830 mehr als vor einem Jahr. Die Arbeitslosenquote lag im August mit 13,4 % jeweils
um 1 Prozentpunkt über der des Vormonats und des Vorjahres.
(1) Berechne, wie viele Menschen im August in dieser Region lebten, wenn 13,4 % als
arbeitslos gemeldet waren!
(2) Wie viele Arbeitslose gab es im Juli bzw. im August vor einem Jahr?
(3) Erkläre, was die Aussage über die Steigerung der Arbeitslosenrate um einen Pro-
zentpunkt bedeutet!
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79 a) Mit der
Steuererhöhung
wurde eine
zusätzliche
Preiserhöhung
vorgenommen,
denn bei exakter
Weitergabe des
höheren
Steuersatzes würde
der neue Preis
171,68 € betragen.
b) Der Gewinn der
Firma verringert
sich um 9,37 €.

79I1)H4
K2 ⋆ Angenommen ein Staat erhöht die Mehrwertsteuer von 15% auf 16%. Eine Firma

hat grundsätzlich drei Möglichkeiten, mit dieser Erhöhung umzugehen:
(1) Die Steuererhöhung wird direkt an die Kundinnen und Kunden weitergegeben.
(2) Die Steuererhöhung wird zu einer zusätzlichen Preiserhöhung genutzt.
(3) Der Preis wird konstant gehalten und damit wird auf einen Teil des Gewinns
verzichtet.
Betrachte nun folgende Beispiele und beantworte dann die Fragen:
a) Ein Handy, das vor Steuererhöhung 170,20 € gekostet hat, wird nun für 172,60 €
angeboten. Für welche der drei oben beschriebenen Möglichkeiten hat sich die Firma
entschieden? Begründe deine Antwort!
b) Ein Fernsehgerät kostet nach wie vor 1250 €. Um welchen Betrag verringert sich der
Gewinn der Firma durch die Mehrwertsteuererhöhung?

2.3 Steigendeund fallendeZinsen – einwenig Finanzmathematik
80 (1) 4 € (2) 5 €
(3) Nein, da auf
Grund der 100 €
Grundwert die
beiden Werte
gleich sind.

80I1)H3
K1 Angenommen der Zinssatz für eine Spareinlage von 100 € wird um einen Prozent-

punkt von 4% auf 5% erhöht.
(1) Wie groß wäre der Zinsgewinn nach einem Jahr nach dem alten Zinssatz?
(2) Wie groß wäre der Zinsgewinn nach einem Jahr nach dem neuen Zinssatz?
(3) Muss bei dieser Angabe das Wort Prozentpunkt wirklich verwendet werden?

Im Jahr 1626 kaufte PeterMinuit angeblich die Insel
Manhattan für die Dutch West India Company von
den Indianern im Tausch gegen billigen Schmuck
im Wert von ca. $ 24. Angenommen die Indianer hät-
ten damals diese $ 24 zu einem jährlichen Zinssatz
von 6% anlegen können und dieser Zinssatz wäre
tatsächlich über die Jahre gleich geblieben.

Wie viel Geld hätten die Nachkommen dieser Indianer heute angesammelt, wenn (1)
nur einfacher Zins berechnet worden wäre oder (2) die Verzinsung jährlich erfolgt
wäre? (Lösung siehe Aufgabe 93!) (Quelle: http://americanhistory.about.com)

Die Berechnung von Zinsen- und Zinseszinsen hast du schon in der 3. Klasse (MatheFit3,
Kapitel 13) kennen gelernt. Hier einige Beispiele zur Wiederholung:

81 Die Zinsen für
ein Jahr betragen
297,50 €.

81I2)H2
K1

�
�

�
�Ein Kapital von 8500,– € wird mit 3,5 % jährlich verzinst. Berechne die Zinsen für
ein Jahr! 82 Die Zinsen für

ein Jahr betragen
264 €.

82I1)H2
K1 Ein Kapital von 11 000,– € wird mit 2,4 % jährlich verzinst. Berechne die Zinsen für

ein Jahr!

83 720 €83I1)H2
K1 Ein Kapital von 12 000,– € wird mit 6 % jährlich verzinst. Berechne die Zinsen für ein

Jahr!
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84I1)H1
K1 Erfinde selbst ein Beispiel wie in Aufgabe 81, 82 oder 83 und berechne das Ergebnis!

85I1)H2
K1 Berechne, mit welchem Zinssatz das Kapital verzinst wurde!

Angelegtes Kapital Jahreszinsen Zinssatz

a) 15 000 € 375,00 € 2,5 %

b) 2 900 € 108,75 € 3,75%

c) 1 800 € 81 € 4,5 %

d) 14 750 € 708 € 4,8 %

Tipp 2.2
Zur Berechnung des Zinssatzes oder des Ausgangskapitals musst du die Formel
Z = K ⋅p

100
umformen.

86 2 € 86I1)H2
K1 Überziehungszinsen:

An Überziehungszinsen für ein Konto verlangt eine Bank 12% pro Jahr. Fritz über-
zieht sein Konto einen Monat um 200 Euro. Wie viel Euro Überziehungszinsen werden
verrechnet?

87 a) 1181,15 €
b) 10 630,33 €
c) 29 528,70 €

87I1)H2
K2 Zinseszinsen:

Welchen Betrag kannst du nach 4 Jahren von einem Kapi-
talsparbuch beheben, wenn darauf ein fixer Zinssatz von
4,25% pro Jahr liegt? Beachte, dass am Ende jeden Jahres
die angefallenen Zinsen dem Kapital zugeschlagen werden.
a) Ausgangskapital 1000 €
b) Ausgangskapital 9000 €
c) Ausgangskapital 25 000 €

Tipp 2.3
Erinnere dich: Wird ein Kapital zu einem fixen Zinssatz p für eine Laufzeit von n
Jahren angelegt, so beträgt das Kapital am Ende der Laufzeit

Kn = K0 ⋅ 􏿵1 +
p
100

􏿸
n

88 Sie hat die
Zinseszinsen nicht
berechnet, also
nicht bedacht,
dass jene Zinsen,
die am Ende eines
Jahres
gutgeschrieben
werden, im
nächsten Jahr
mitverzinst
werden.

88I1)H3
K2 Paula Kuddelmuddel hat bei Aufgabe 87 a) ein Ergebnis von 1170 € berechnet. Was

hat sie vermutlich falsch gemacht?
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In Österreich wird auf Kapitalerträge grundsätzlich eine Kapitalertragsteuer (KESt)
eingehoben. Diese Steuer ist eine Form der Einkommenssteuer und wird direkt von
den Banken einbehalten und ans Finanzamt abgeführt. Häufig zur Anwendung kommt
die KESt bei Zinsen aus Spareinlagen (25 %) oder Anleihen bzw. bei Dividenden von
Aktien (von 27,5 %).

89 a) 223,13 €
b) 198 € c) 540 €
d) 133,73 €;
1203,54 €; 3343,17 €

89I1)H2
K1 Berechne den eigentlichen Gewinn – also nach Abzug der Kapitalertragsteuer – in

den Aufgaben a) 81, b) 82, c) 83 und d) 87!

90I1)H1
K1 Erfinde selbst ein Beispiel, in dem du von einem bestimmten Kapital ausgehend

bei einem Zinssatz von 4% zuerst die anfallenden Zinsen und dann den eigentlichen
Gewinn nach Abzug der Kapitalertragsteuer berechnest!

91 0,75 entspricht
3
4
bzw. 75 %. Für

den Sparer
bedeutet dies, dass
ein Viertel oder
25 % des
Zinsertrags nicht
an ihn ausbezahlt
wird, sondern als
Kapitalertragssteu-
er an das
Finanzamt bezahlt
werden muss.

91I2)H3
K1

�
�

�
�Sparzinsen:
Die Zinsen Z, die jede Sparerin/jeder Sparer in Österreich nach einem Jahr und nach
Berücksichtigung der Kapitalertragssteuer (KESt) tatsächlich erhält, können mit fol-
gender Formel berechnet werden (K ist das Anfangskapital, p ist der Bankzinssatz,

K ⋅p
100

ist die Höhe der Zinsen ohne Berücksichtigung der KESt):

Z =
K ⋅ p
100

⋅ 0,75

Interpretiere den Faktor 0,75! Welche Bedeutung hat dieser Faktor für den Sparer?

92 a) 120 € b) 160 €
c) 166,67 € d) 180 €
e) 100 € f) 113,33 €

92I1)H2
K2 Verzinsung für Teile des Jahres:

Berechne die im angegebenen Zeitraum anfallenden Zinsen für ein Kapital von 8000 €
bei einer Verzinsung von 3% p.a. (pro Jahr)!
a) 6 Monate b) 8 Monate c) 250 Tage
d) 9 Monate e) 5 Monate f ) 170 Tage

Tipp 2.4
Eine Anleitung für die Verzinsung für Teile eines Jahres findest du in MatheFit3 auf
Seite 227f.

Im Beispiel am Beginn dieses Kapitels wird nach den verschiedenen Ertragsmöglichkei-
ten gefragt, je nachdem wie die $ 24 verzinst worden wären.

93 (1) $ 585,60 (2)
$ 177 622 000 000,
also mehr als 125
Mrd. Dollar
(3) Der große
Unterschied in den
beiden Ergebnissen
entsteht durch die
Mitverzinsung der
Zinsen.

93I1)H3
K2 (1) Auf wie viel Dollar hätten die Nachkommen der India-

ner ihr Vermögen im Jahr 2016 vermehrt, wenn sie einfache
Verzinsung vereinbart hätten?
(2) Auf wie viel Dollar wäre das Vermögen angestiegen, wenn
die Zinsen jährlich mitverzinst worden wären?
(3) Vergleiche die beiden Ergebnisse und erkläre den Unter-
schied!
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Die meisten Banken verzinsen aber vor allem bei Kredi-
ten meist nicht nur jährlich, sondern vierteljährlich oder
monatlich. Dabei ist zu bedenken, dass im Fall einer z. B.
halbjährlichen Verzinsung der halbjährliche Zinssatz nur
die Hälfte beträgt, dass sich aber gleichzeitig die Anzahl der
Zeiträume verdoppelt.

Halbjährliche Verzinsung
Die Erhöhung eines Kapitals bei halbjährlicher Verzinsung bei einer Laufzeit von n
Jahren kann folgendermaßen berechnet werden:

Kn = K0 ⋅ 􏿵1 +
p

2 ⋅ 100
􏿸
2n

94 3656,98 € 94I1)H2
K2 Berechne die Erhöhung eines angelegten Kapitals von 3000 € zu einem Zinssatz von

4% und einer halbjährlichen Verzinsung nach 5 Jahren!

95 5380,28 € 95I1)H2
K2 Auf wie viel Euro wird ein Kapital nach 6 Jahren erhöht, wenn es am Anfang 4500 €

waren und der Zinssatz 3% bei einer halbjährlichen Verzinsung beträgt?

96 a) Kn =
K0 ⋅ 􏿴1 +

p
4⋅100

􏿷
4n

b) Kn =
K0 ⋅ 􏿴1 +

p
12⋅100

􏿷
12n

96I1)H1
K2 Überlege, wie eine Formel für eine a) vierteljährliche oder eine

b) monatliche Verzinsung aussehen würde!

97
a) 104 878,38 €
b) 67 392,45 €
c) 84 140,01 €
d) 62 563,59 €

97I1)H2
K2 Jemand will 50 000 € mit a) 5% b) 2% c) 3,5 % d) 1,5 % halbjährlicher Verzinsung

15 Jahre anlegen. Wie hoch ist das Endkapital?

98 a) 319,75 €
b) 351,83 €
c) 412,61 €

98I1)H2
K2 300 € sollen mit 3,2 % vierteljährlich verzinst werden. Wie hoch ist der Endbetrag,

wenn das Geld a) 2 Jahre b) 5 Jahre c) 10 Jahre auf der Bank liegt?

99 a) 442,02 €
b) 464,66 €
c) 420,49 €
d) 405,03 €

99I1)H2
K2 Bei einem Zinssatz von 2,5 % werden 400 € monatlich über

a) 4 Jahre, b) 6 Jahre, c) 2 Jahre, d) ein halbes Jahr verzinst. Berechne das Endkapital!

100I1)H2
K2 Erfinde selbst eine Aufgabe, in der ein bestimmtes Kapital zu einem bestimm-

ten Zinssatz jährlich, halbjährlich, vierteljährlich oder monatlich verzinst wird! Lass
anschließend deine Nachbarin/deinen Nachbarn die Aufgabe lösen!

101 7162,22 €

101I2)H4
K2 ⋆ Ein Bausparvertrag läuft meist bei einer festen Verzinsung von 6% über 6 Jahre.

Sofie zahlt jeden Monat 80 € auf ihr Bausparkonto. Der Anfangsbetrag betrug 200 €.
Berechne den Betrag, den Sofie nach 6 Jahren ausgezahlt bekommt, wenn die Bank
monatlich verzinst! Beschreibe auch, welche Überlegungen dich zu deinem Ergebnis
geführt haben!
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102
a) $ 293 249 000 000,
also mehr als 293
Mrd. Dollar
b) ca. 116 Mrd.
Dollar
c) $ 329 139 000 000,
mehr als 329 Mrd.
Dollar
d) $ 348 222 000 000

102I1)H2
K3 a) Auf wie viel Dollar wäre das Anfangskapital von $ 24 (siehe Aufgabe 93) nach

390 Jahren (im Jahre 2016) gestiegen, wenn es vierteljährlich verzinst worden wäre?
b) Vergleiche diesen Wert mit jenem aus Aufgabe 93! Wie groß ist der Unterschied?
c)⋆ Berechne mit den Ausgangsdaten von a) eine monatliche Verzinsung!
d)⋆ Berechne mit den Ausgangsdaten von a) eine tägliche Verzinsung!

103 ja

103I1)H4
K3 Eine Bank bietet einen Jahreszins von 5% bei vierteljährlicher Verzinsung, wodurch

angelegtes Geld sich nach 14 Jahren verdoppelt. Ist diese Angabe korrekt? Begründe
deine Antwort rechnerisch!

104 (1) nach 70
Jahren (2) nach 93
Jahren

104I1)H2
K3 Derzeit bieten Banken einen Jahreszins von 1% bei jährlicher Verzinsung. Nach

welcher Zeit verdoppelt sich das angelegte Kapital (1) ohne Berücksichtigung der KESt,
(2) mit Berücksichtigung der KESt? Verwende Excel!

Grundsätzlich spielt die Zins- und Zinseszinsrechnung bei
Krediten, Darlehen oder Spareinlagen eine große Rolle.Wäh-
rend einfache Verzinsung nur in privaten Geldgeschäften
vorkommt, berechnen Banken ihre Zinsen meist jährlich.
Etwas komplizierter wird die Sache, wenn innerhalb einer
Zinsperiode auf ein Konto eingezahlt oder abgehoben wird.
Man spricht dann von gebrochener Laufzeit.
Werden regelmäßig Beträge auf ein Konto ein- bzw. aus-
gezahlt, so spricht man von Rentenrechnung. Unter einer
Rente versteht man eine periodische Folge von Zahlungen,
wie das z. B. bei Versicherungen der Fall ist. Dieses Teilgebiet der Mathematik wird des-
halb auch Versicherungsmathematik genannt. Dazu ist es aber auch noch wichtig, sich
mit Statistik und mathematischen Wahrscheinlichkeiten auszukennen, um eventuelle
Prämien für Lebensversicherungen genau kalkulieren zu können.

Regelmäßige Zahlungen können mit einem TKP leicht berechnet und auch grafisch
dargestellt werden.

Familie Sparsam möchte sich eine größere Wohnung kaufen und legt durch fünf Jahre
hindurch am Ende jeden Jahres 5000 € auf ein Sparbuch (p = 2%).
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2.4 ⋆Mathematik und das Fahrrad

Tom und Sara haben im Schuppen ihrer Oma
ein altes Fahrrad gefunden. Sara möchte gleich
eine Runde damit fahren, steigt auf und muss
gleich wieder absteigen, weil das Fahrrad sich
kaum bewegt.

”
Das hat ja gar keine Gänge und

die Kette ist auch ganz verrostet!“ , meint Sara.

”
Wie soll da die Kraft von den Beinen richtig
auf die Räder kommen?“

”
Stimmt, aber wie ist das eigentlich wirklich?“ , fragt Tom.

”
Wie kommt die Kraft auf

die Räder und wie hilft eine Gangschaltung dabei?“

105Maßband oder
Schnur rundherum
legen,
Durchmesser
messen und
mal π rechnen,
einen Punkt am
Reifen markieren,
diesen auf einen
Punkt am Boden
ausrichten und
dann abrollen.
Diese Strecke kann
dann gemessen
werden.

105 Du hast für dein Fahrrad einen neuen Radcomputer, den du einstellen sollst. Die
Anleitung verlangt, dass du den Umfang des Reifens angibst. Überlege, wie du das
anstellen könntest!

106 a) 215,20 cm
b) 210,49 cm

106I1)H2
K1 Der Vorderreifen eines Fahrrads hat einen Durchmesser von

a) 68,5 cm b) 67 cm. Berechne seinen Umfang! (Hinweis: Multiplizierst du den Durch-
messer eines Kreises mit 3,14, erhältst du in etwa den Umfang. Näheres findest du in
Kap. 11 auf S. 206.)

Üblicherweise werden bei Fahrrädern die Abmessungen (Rahmengröße, Reifenum-
fang) in inch angegeben. Inch heißt auf Deutsch Zoll und wird mit 2,54 cm umgerech-
net.
1 inch = 1” (verkürzte Schreibweise) = 2,54 cm.
Auch bei Bildschirmen oder Monitoren ist diese Bezeichnung (Einheit) immer noch
üblich.

107 a) 66,04 cm
b) 71,12 cm

107I1)H2
K1 Der Durchmesser eines Fahrradreifens be-

trägt a) 26 Zoll b) 28 Zoll. Berechne denDurch-
messer in cm!

108I1)H2
K1 Miss zu Hause

a) die Diagonale deines Fernsehgerätes
b) die Diagonale deines Computerbildschirms ab
und gib an, wie viel Zoll (inches) diese beträgt!

109 Bei der
Umrechnung von
Zoll auf cm wurde
aufgerundet.

109I1)H2
K1 Ein Anbieter wirbt für ein neues Fernsehgerät unter anderem mit der Bildschirm-

größe: LED-Fernseher / Bildschirmdiagonale: 102 cm / Bildschirmgröße: 40 Zoll. Was
meint er mit diesen Angaben, stimmen die Zahlen überein?

110 25,4 cm bzw.
zwischen 17,8 und
20,3 cm

110I1)H2
K2 Tablets gibt es aktuell vor allem in zwei Display-Größen: Die Bildschirmdiagonale

ist 10 Zoll oder 7 bis 8 Zoll. Wie viel cm hat die Diagonale?
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Wie ist das nun mit Fahrrädern und Gang-
schaltungen?
Das Wort

”
Entfaltung“ spielt beim Radfah-

ren eine ganz wichtige Rolle. Man versteht
darunter jene Länge, die das Rad mit einer
Umdrehung der Pedale zurücklegt. Sie ist ab-
hängig von der Größe des Laufrads und von
der Übersetzung.
Berechnet wird sie folgendermaßen:
Entfaltung l (in m) = Abrollumfang U (in m)
mal Übersetzung i oder l = U ⋅ i.

Unter der Übersetzung i versteht man das Verhältnis von Zähnezahl am Kettenblatt
zK und Zähnezahl am Ritzel zR.

Übersetzung =
Zähnezahl am Kettenblatt

Zähnezahl am Ritzel
i = zK

zR

Es ist also üblich, bei einem Zahnrad nicht den Radius oder den Durchmesser anzu-
geben, sondern die Zahl der Zähne z. Diese ist proportional zum Zahnradius bzw.
-durchmesser.

Radlexikon
Entfaltung: Entfernung, die das Rad bei einer vollen Umdrehung des Pedals zurücklegt
Kettenblätter: Zahnkränze an den Pedalen
Ritzel: Zahnkränze am Hinterrad
Trittfrequenz: Pedalumdrehungen pro Minute
Geschwindigkeit (in m/min) = Trittfrequenz mal Entfaltung

v = f ⋅ l

111 i = 4; l = 8,25m

111I1)H2
K1 Berechne die Entfaltung bei einem 28-Zoll-Rennrad mit 52 Zähnen des Kettenblat-

tes und 13 Zähnen des Ritzels! Der Abrollumfang beträgt 2,13m.

112 l = 4,98m

112I1)H2
K1 Berechne die Entfaltung eines Rades mit Abrollumfang 2,15m, 44 Zähnen am

Kettenblatt und 19 Zähnen am Ritzel!

113 Die folgenden
Angaben beziehen
sich darauf, dass
die jeweils andere
Größe gleich bleibt:
a) größerer
Abrollumfang,
größere Entfaltung
⇒ direkte
Proportionalität
b) direkt
proportional, mehr
Zähne, größere
Entfaltung
c) indirekt
proportional d) —

113I1)H4
K2 Schau noch einmal auf Aufgabe 112 und überlege:

a) Wie ändert sich die Entfaltung, wenn du den Abrollumfang vergrößerst?
b) Welchen Einfluss auf die Entfaltung hat die Anzahl der Zähne am Kettenblatt?
c) Welchen Einfluss auf die Entfaltung hat die Anzahl der Zähne am Ritzel?
d) Begründe deine Antworten aus a) bis c) mit jeweils einem Beispiel mit selbst ge-
wählten Zahlen!

Radlexikon
Normalerweise haben Mountainbikes oder Rennräder bis zu 3 Kettenblätter und bis
zu 10 Ritzelräder. Eine häufige Kombination für die Anzahl der Zähne auf den Ket-
tenblättern ist z. B. 48/36/26. Sitzen auf der Hinterachse z. B. neun Zahnräder, so wird
oft die Kombination 11/12/14/16/18/21/24/28/32 Zähne gewählt.
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114 a)
b) 3 mal 9 = 27
Gänge c) Manche
Entfaltungen
liegen in ihren
Werten sehr nahe
beieinander,
außerdem sollte die
Kette wegen der zu
vermeidenden
Abnützung nicht
schief liegen. d) —

114I1)H3
K3 a) Vervollständige die Tabelle (mit einem TKP oder einem Taschenrechner), wenn

der Umfang für den Reifen 2m beträgt!

Kettenblatt Ritzel hinten
vorne 32 28 24 21 18 16 14 12 11
26 1,63 1,86 2,17 2,48 2,89 3,25 3,71 4,33 4,73

36 2,25 2,57 3,00 3,43 4,00 4,50 5,14 6,00 6,55

48 3,00 3,43 4,00 4,57 5,33 6,00 6,86 8,00 8,73

b) Wie viele verschiedene Gänge sind bei dieser Zahnradkombination möglich?
c)⋆ Erkläre anhand der Tabelle, warum einige Kombinationen eigentlich überflüssig
sind und sich die Anzahl der Gänge daher auf 15 reduziert!
d)⋆ Stelle die Werte der obigen Tabelle möglichst anschaulich in einem Diagramm dar!

115 a) Kettenrad
mit der kleinsten,
Ritzelrad mit der
höchsten
Zähnezahl –
kleinste
Übersetzung
b) sie wird kleiner,
man muss öfter
treten, um eine
bestimmte Strecke
zurückzulegen
c) Kettenrad mit
dem größten
Zahnkranz,
Ritzelrad mit dem
kleinsten

115I2)H4
K2 ⋆ a) Welche Kettenblatt-Ritzel-Kombination muss bei Aufgabe 114 gewählt werden,

wenn besonders wenig Kraft zum Treten aufgewendet werden soll? Begründe deine
Antwort!
b) Was bedeutet es für die Entfaltung, wenn der Kraftaufwand klein ist?
c) Bei welcher Zahnkombination ist der Kraftaufwand am größten?

116I1)H2
K3 Ein weiterer Begriff bei Gangfahrrädern ist jener der Gesamtübersetzung. Sie wird

in Prozent angegeben und aus dem Entfaltungsverhältnis des größten zum kleinsten
Gang bestimmt. Ist der Wert < 300%, so handelt es sich um einen geringen Leistungsan-
spruch, bei 300-400% um einen mittleren und bei über 400% um einen hohen Leistungs-
anspruch. Berechne die fehlenden Werte und stelle fest, um welchen Leistungsbereich
es sich handelt!

Fahrer/in Entfaltung größter Gang/ Gesamt-
kleinster Gang größter Gang kleinster Gang übersetzung

A 2,0m 5,6m 5,6/2,0=2,8 280%
B 1,6m 8,3m 5,2 520 %

C 1,5m 7,5m 5,0 500 %

”
Also die Zähne und der Radumfang bestimmen, ob ich mit einem Tritt weit komme
oder nicht“ , stellt Tom fest.

”
Was mache ich aber, wenn ich wissen will, wie ich am

schnellsten fahren kann?“ Sara meint dazu, dass es darauf ankommt, wie oft man in die
Pedale tritt. Zusammen überlegen sie sich Folgendes:

117 18 km

117I1)H2
K2 Du hast ein Rad ohne Gangschaltung und mit einer Entfaltung von 5m. Ange-

nommen, du kannst pro Minute 60-mal treten, wie weit würdest du in einer Stunde
kommen?

118 Da es sich um
18 km in einer
Stunde handelt,
entspricht das
18 km/h =
Geschwindigkeits-
angabe.

118I1)H3
K2 Erkläre, warum du in Aufgabe 117 auch gleichzeitig die Geschwindigkeit berechnet

hast, mit der du dich auf dem Rad fortbewegst!

119 270 m/min
bzw. 16,2 km/h

119I1)H2
K2 Berechne die Geschwindigkeit in km/h, wenn du pro Minute 90-mal trittst und

der Abrollumfang l = 3m beträgt!
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Tipp 2.5
Erinnere dich: Zur Umrechnung der Einheit m/min auf die Einheit km/h musst du
mit 60/1000 multiplizieren.

120 b) Die
Geschwindigkeit
hängt vom
eingelegten Gang
ab.Entfaltung Tritthäufigkeit pro Minute

in 40 60 90
Metern Geschwindigkeit in km/h
2,63 m 6,3 9,5 14,2
3,19 m 7,7 11,5 17,2
3,95 m 9,5 14,2 21,3

120I1)H3
K2 a) Berechne jeweils die Geschwin-

digkeit für eine bestimmte Trittfrequenz
und trage sie in die Tabelle ein!
b) Überlege anhand der Ergebnisse aus
a), was der Unterschied für die verschiede-
nen Entfaltungen sein könnte, wenn der
Abrollumfang immer gleich ist!

121 85121I1)H2
K2 Berechne, mit welcher Tritthäufigkeit pro Minute du fährst, wenn du dich mit

30 km/h bewegst und die Entfaltung bei 5,88m liegt!

Trittfrequenz 40 60 90 120
1. Gang 8,0 12,0 18,0 24,0
2. Gang 9,3 14,0 21,0 28,0
3. Gang 12,0 17,9 26,9 35,9
4. Gang 15,3 23,0 34,4 45,9
5. Gang 17,9 26,9 40,3 53,7

Sara hat sich für die Sache mit dem Fahrrad nun
sehr zu interessieren begonnen, sie hat im In-
ternet recherchiert und ist auf einige sehr inter-
essante Tabellen gestoßen. Eine Tabelle für ein
28-Zoll-Rad (also 2,23m Abrollumfang) mit 44
Zähnen am Kettenblatt und 19 am Ritzel gibt die
Geschwindigkeiten in km/h an.

122 a) Geschwin-
digkeiten mit den
verschiedenen
Gängen bei
verschiedenen
Trittfrequenzen,
teilweise gleich;
wenn man einen
niedrigeren Gang
einlegt, muss man
mehr treten, um
dieselbe v zu
halten.
b) 12 bis 40 km/h

122I1)H3
K3 a) Was kannst du aus der Tabelle ablesen? Erkläre,

warum manche Werte gleich (oder fast gleich) sind!
b) Welcher Geschwindigkeitsbereich kann mit einem der-
artigen Fahrrad und einer Trittfrequenz zwischen 60 und
90 abgedeckt werden?

123 Angenommen, du möchtest nun ein Fahrrad mit Gang-
schaltung kaufen. Wichtige Informationen dazu hast du in
diesem Kapitel schon gelernt.
a) Fasse die wichtigsten Komponenten beim Fahrradkauf
noch einmal zusammen!
b) Recherchiere im Internet, welcher Fahrradtyp du bist
(Radsportanfänger/in, Mountainbiker/in, …) und welches Fahrrad (Übersetzung, Rah-
mengröße,

”
Gewicht“ , Funktionen, Preis) daher für dich am besten wäre!

124 Die Angabe
ergibt sich aus dem
Verhältnis der
Entfaltungen des
größten und des
kleinsten Ganges.
Sie geben
prinzipiell an, für
welchen Sporttyp
das Rad am besten
geeignet ist.

124I1)H3
K2 Ein Fahrradgeschäft wirbt in seinem Prospekt mit Mountainbikes, die eine Gesamt-

übersetzung von 510% haben. Was bedeutet diese Angabe und wie wird sie berechnet?

125 b) 7,0 bis
23,0 km/h

Entfaltung Tritthäufigkeit pro Minute
in 40 60 90

Metern Geschwindigkeit in km/h
2,90 7,0 10,4 15,7
3,20 7,7 11,5 17,3
4,25 10,2 15,3 23,0

125I1)H2
K2 a) Berechne jeweils die Geschwin-

digkeit für eine bestimmte Trittfrequenz
und trage sie in die Tabelle ein!
b) In welchem Geschwindigkeitsbereich
kannst du dich mit den angegebenen Ent-
faltungen bewegen?



i
i

i
i

i
i

i
i

34 2 Mathematik im alltäglichen Leben – Mathematik in Wirtschaft und Technik

2.5 Rückblick und Exercises
2.5.1 Rückblick

Im vergangenen Kapitel hast du dein Können im Prozentrechnen und der Zinseszins-
rechnung ausgebaut. Außerdem hast du eine Menge über Fahrräder gelernt.

Zinsen gibt es schon lange. Im 18. Jahrhundert vor Christus war in Babylon Hammurabi
König. Er hinterließ in Keilschrift einen Gesetzestext, den Codex Hammurabi. In diesem
steht:

”
Wenn jemand eine verzinsliche Schuld hat und ein Unwetter sein Feld verwüstet,

so soll er für dieses Jahr keine Zinsen zahlen.“

Auch im alten Rom und in Griechenland gab es Zinsen, wobei ein Prozent pro Monat
üblich waren. Schon damals gab es daran Kritik: So verlangte der griechische Philosoph
Aristoteles ein Verbot von Zinsen, da Geld zum Tauschen erfunden worden sei,
wogegen es sich durch den Zins aus sich heraus vermehre, was gegen die Natur sei.

2.5.2 Exercises

vocabulary
tax Steuern
tip Trinkgeld
interest Verzinsung
drinks Getränke

126I2)H2
K1 In the picture you can

see what Starbucks char-
ges for their different cof-
fees. Calculate the prices
if there is a tax on bevera-
ges of 20%!

127He should
change into a
lower gear, since it
needs less force in
order to turn the
pedals.

127 Assume Theo cycles without effort on his bicycle along an even road and comes to
a rather steep mountain. Should he change into a higher or into a lower gear? Justify
your answer!

128 $ 104,40 128I2)H2
K1 You had dinner in a restaurant. The bill is $ 87. Usually you are supposed to tip at

least 20%. How much would you have to pay?

129 $ 61,20 129I2)H2
K1 Today is black-shoes day in a shoe store, which means 20% of the original price

will be taken off if you buy black shoes. If you are a student at a college, you will get an
additional 15 % price reduction. A pair of black shoes costs $ 90. How much would you
have to pay if you are a student?

130 $ 653,48 130I2)H2
K1 A bank offers an interest rate of 5,5 % per year if you put your money in the bank

for 5 years. Suppose you start with $ 500, how much will you have at the end of the 5
years?
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36 2 Mathematik im alltäglichen Leben – Mathematik in Wirtschaft und Technik

139 Die
Wahlbeteiligung
war
unterschiedlich
groß.

139I2)H4
K1 Aus einem Zeitungsbericht:

”
Die lila Partei hatte bei der Wahl knapp 12 Prozentpunkte und die absolute Mehrheit
eingebüßt. Sie erreichte nur noch 31,2 Prozent. Führende Politiker/innen hatten einen
Rücktritt des Regierungschefs zur Bedingung für eine Zusammenarbeit gemacht. Beide
Parteien treffen sich am Samstag zu einem Sondierungsgespräch.“
Erkläre, was bei dieser Aussage der Grund sein könnte, dass von einer Einbuße von 12
Prozentpunkten gesprochen wird!

140 391,24 €

140I2)H2
K2 Berechne den Unterschied zwischen Anfangs- und Endkapital eines angelegten

Kapitals von 2000 € zu einem Zinssatz von 3% und einer halbjährlichen Verzinsung
nach 6 Jahren!

141 207,63 €

141I2)H2
K2 Bei einem Zinssatz von 1,25% werden 200 € vierteljährlich über 3 Jahre verzinst.

Berechne das Endkapital!

142 1144,25 €

142I2)H2
K2 1000 € sollen mit 4,5 % monatlich verzinst werden. Wie hoch ist der Endbetrag,

wenn das Geld 3 Jahre angelegt ist?

143 189 €

143I1)H2
K1 Eine Verkäuferin bezahlte nach Abzug von 15% Personalrabatt für einen Mantel

160,65 €. Wie viel kostet der Mantel im Verkauf?

144 a) Etwa
57 600 Pflanzen
können geerntet
werden.
b) Etwa 48% der
Pflanzen haben
sich nicht zu
reifen Pflanzen
entwickelt.

144I1)H2
K2

�
�

�
� Maisaussaat:
Bei der Aussaat von Mais keimen nur ca. 90% der Körner an. In einem Feld wurden
annähernd 80 000 Maiskörner ausgesät. Während der Reifezeit zerstörte Hagel rund
20% der Pflanzen.
a) Wie viele Pflanzen sind unter diesen Voraussetzungen etwa zur Ernte zu erwarten?
b) Ungefähr wie viel Prozent der gesäten Körner haben sich unter diesen Vorausset-
zungen nicht zu reifen Pflanzen entwickelt?

145 Lösung: C, D

145I1)H4
K3

�
�

�
� Peter und Josef:
Peter besitzt 100,– €, Josef besitzt 200,– €. Josef sagt stolz zu Peter: „Ich besitze um 100%
mehr Geld als du.“ Peter entgegnet: „Das macht mir gar nichts aus, ich habe ja nur um
50% weniger als du.“

Zwei der folgenden fünf Aussagen können das Ganze aufklären. Kreuze diese zwei
Aussagen an!

○ A) Irgendwo ist hier ein Widerspruch. 50% können nicht 100% sein.
○ B) Peter täuscht sich. Er besitzt 100% weniger als Josef.
○× C) Beide haben Recht, weil sie von verschiedenen Grundwerten ausgehen.
○× D) Peter hat Recht: 50% von 200,– € sind 100 €.
○ E) Josef täuscht sich, weil er um 200% mehr besitzt als Peter.

146 Nein,
denn es wird die
Lohnsteuer erst
nach Abzug der
Sozialversiche-
rungsbeiträge
berechnet, das
13. und 14.
Monatsgehalt
günstiger besteuert
und die Lohnsteuer
von dem 11 000 €
übersteigenden
Betrag berechnet.
Berücksichtigt man
aber noch die Ar-
beitgeberbeiträge
und dass man für
fast alle Waren und
Dienstleistungen
Mehrwertsteuer
bezahlen muss,
zahlt die betroffene
Person sicher mehr
als die Hälfte ihres
Einkommens an
Steuern und
Abgaben.

146I1)H3
K3 Paul Kuddelmuddel sagt:

”
Wenn jemand 20 000 € im Jahr verdient, dann zahlt er

davon 36,5 % Lohnsteuer und noch dazu 17,07 % Sozialversicherungsabgabe, dann arbei-
tet er über die Hälfte des Jahres für den Staat.“ Hat Paul mit seiner Schlussfolgerung
Recht?


